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papok nincsenek oly rósz anyagi helyzet­
ben, miszerint a magyar államsegélyt el­
fogadni kényszeritvék, mely őket az egy­
házon kívüli függésbe s rendőri felügye­
letre szoritná? (1899. Bericht. 184. lap.)

A königsbergi 53. nagygyűlés Bericht- 
jén is végig vonul a németnemzeti han­
gulat; hivatkozás van az osztrák vallási 
zavarokra, hol a németség alldeutsch föl­
háborgása, ezerekre menő híveket hozott 
a német-lutheránus egyháznak. A gyűlésen j 
határozott hangok hallatszottak a Gustav 
Adolf-egylet konfessionális jellegéről, váj­
jon a protestáns felekezetek melyikének 
tiszta jellegét viselheti? De bár kimuta­
tásuk közöltettek a lutheránus és refor­
mátus egyházak segélyösszegeiről, nem 
lehetett letagadni, hogy p. Ausztriában 
10:1 viszonyban több segélyt kaptak a 
német-lutheránusok.

Egy helyütt emlegetik, hogy a G. A. 
egylet régente nemzeti korlátokat nem 
húzott, — másutt kikelnek azért, hogy 
magyar helynevek szerepelnek a segély­
kérésekben. Szarvas község ünnepélyén 
magyar és tót prédikácziók voltak, — 
miért nem volt német? Kérdi a Bericht.

A magyar viszonyokra nézve örven­
denek, hogy a kormány azon rendelete, 
miszerint a hazai egyházak külföldi segé­
lyezése, csak miniszteri ellenőrzés utján 
történhet, — a Gusztáv Adolf-egyletre nem 
terjesztetett ki.

Beszélt Königsbergben tüzes német 
szavakkal Herfurth brassói dékán is; nem 
panaszkodott, sőt büszkén hozta fel, 
mennyire virágzik (elnyomatásuk mellett?) 
az erdélyi szász lutheránus egyház, mely 
ime »egy jól tagozott testet képez, 250 
községből ép annyi pappal s templommal, 
250 népiskolával s 700 tanítóval, uj kö­
zép- s felső iskolákkal.« (Bericht 1900. 
223. lap.) Persze azért segítséget kér s 
bár a magyar anyaföldről egy szóval se 
emlékezik meg a népes gyűlés előtt, bár 
párhuzamot szaval a német lovagrend 
bárczasági és poroszföldi nemes működé­
séről, mint valami szegény fulladozó kiált 
oda a königsbergiekhez:

»Testvérek az északi Ostmarkon ne 
feledkezzetek meg a legdélibb Ost- 
markról!«

De máshonnan is felcsapott a német­
nemzeti hullám a »tiszta felekezeti« nagy 
gyűlésen. Pechmann brazíliai lelkész kép­
viselte a brazíliai német telepeket, melyek 
a brazíliai kormány jólelküségét maholnap 
úgyis »külön német állam« követelésével 
hálálják meg. Ez a pap büszkén mon­
dotta, hogy ők Brazíliában németebbek 
az európai németeknél s híveinek örömét 
tolmácsolta, a német császár beszéde fe­
lett, melyben a »nagyobb Németország« 
megoltalmazását fogadta meg caesari 
szavaiban.

Az 1901-ben Kölnben tartott nagy­
gyűlés, melyen az erdélyi szászokat Gus-
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Felekezeti munkakör.*
Kényes dolognak tartják, beleszólni a 

vallásfelekezeti viszályokba, de lehetetlen­
ség az alldeutsch mozgalmakat megbírálni, 
ha röviden nem Írok azon német-lu­
theránus térítésekről, melyek az osztrák 
tartományokban »El Romától« (Los von 
Rom) hangzatos jelszó alatt megindul­
tak. Két hatalmas német erőnyilatkozat 
dolgozott e tekintetben: a »Gustav Adolf 
Stiftung« és az »Evangelischer Bund.«

Midőn első röpiratomban (a panger- 
mán egyletekről általában) a Gustav Adolf 
egyletnek németnemzeti irányát fejteget­
tem, nagy kavargás történt a zöldszász 
táborban. Azt mondják, kigyót-békát kiál­
tozott reám a »Kionstädtér Zeitung.« Se­
baj, szórta az átkait évekig az egész ma­
gyarságra, a reám dobált »békanyálat« 
(Bartha M. szerint) büszkén elviseltem 
én is

Hát nem németnemzeti intézmény a 
Gusztáv Adolf-egylet?

Az 1832. nov. 29-én a »Leipziger 
Tageblatt «-ban kiadott fölhívás, mely a 
reformáczió nagy emberének, Gusztáv 
Adolfnak emelendő emlék részére pénz­
gyűjtést nyitott; az 1842. szept. 16-ikán 
megtartott előértekezlet előtti fölhívások, 
bár nyugodt humánus hangon szólnak, 
czéljuk megvalósítása ügyében, de a német­
nemzeti jelszavak, német érzelmi egység 
stb. kiolvasható a sorok között.

Olvasható bárkitől a Gusztáv Adolf-egy­
let braunschweigi königsbergi és kölni nagy­
gyűléseinek évkönyveiből is, mennyire 
dominál a nyilvános és nem nyilvános 
gyűléseken a németnemzeti hangulat. 
Schaarschmidt igazgató braunschweigi be­
szédét végig hallgatták ugyebár a kiuta­
zott erdélyi szász papok ? Ott van az 59. 
lapon:

»A Gustáv Adolf-egylet lényeges nem­
zeti faktor, mert a hol a németség veszély­
ben van, ott közbelép «

Azon a gyűlésen Hartung ülési jegyző 
mondta ki határozottan, hogy becsületére 
válik az egyletnek, hogy a németnemzeti 
egyletek közé sorolják s a 65. lapon 
(1899. Bericht) bizony nem az általános 
protestáns felfogást hirdeti, midőn lelke­
sülten felkiált:

»Nem a protestantizmus magában, de 
a német protestantizmus, német keresz­
ténység, mely Isten igéjét s az egyház 
rendjét megnémetesitette, melyben a né­
met szellem, német szív, a nyelvben nyer 
kifejezést.«

Vájjon miféle gondolatok vezették azon 
a gyűlésen a szebeni képviselőt, midőn 
örömmel emelte ki, hogy az erdélyi szász

* Mutatvány Hangay Oktáv »Harcé a ma- , 
Oyarsrígért* (Az Alldeulseh-azövetsóg) czimü fel- | 
Nfnést keltő politikai müvéből. 

beth rozsnyói pap s a magyar evangj 
egyházat Baltik püspök képviselte, beha­
tóbban foglalkozott az ausztriai »Los von 
Rom* mozgalommal, közös munkálkodást 
igér az »Evangelischer Bund«-dal s örö­
mét fejezi ki, hogy »német nemzeti ér­
verés« érezhető ki az osztrák áttéréseknél. 
(Bericht 1901. 30. lap.)

Itt bontódik ki tehát első Ízben nyíl­
tan a valódi lobogó!

Hartung pap ugyanis jelentésében (46 
lapon) kötelességeket sorol fel a német­
nemzeti egyletekkel szemben, ajánlja a 
Schulvereint, az Alldeutscher Verbandot, 
melyekkel jórészt ugyanazon munkakörben 
mozognak. Mert, mint mondja, az evan­
gélikus egyház ma még »nagyobb ápolója 
a német iskolának külföldön s a németség 
leghűebb örszelleme.«

Belejut a Gusztáv Adolf-egylet is azon 
német egyletek érzelmi szövetségébe, me­
lyeknek a nemnémet nemzetek elleni 
működését, szakadatlan magyarellenes ki­
rohanásait, semmiféle fogásos szólásmó­
dokkal többé letagadni nem lehet. A kölni 
nagygyűlés jelenvolt tagjai, nem emeltek 
szót Hartung pap alldeutsch izü fejtege­
tései ellen; senkinek se volt aggodalma, 
hogy a 30-as években zászlóra irt, hu­
mánus egyházi czélokra buzdító jelszót:

»Mindenekkel jót tegyünk, kivált pe­
dig a mi hitünknek cselédeivel (Galat. 6. 
10.)« elfogja burkolni maholnap az 
alldeutsch egoismus.

Ha az Ausztriában eddig történt val­
lási áttéréseket összegezzük, egyet még a 
német-lutheránus iratokból is konstatálni 
lehet: hogy a mozgalom politikai okokból 
s nem vallási meggyőződésből indult ki. 
Az alldeutsch szövetség emberei voltak a 
talajkészitők, az evangélikus szövetség a 
magvető, a Gustav Adolf-egylet az arató, 
s gyűjtő és a szent Alldeutschland a 
magtáros gazda. A berlini alldeutschok 
és az orsztrák »Alldeutsche Vereinigung« 
reichsráti képviselői (Woff, Iro, Schönerer, 
Eisenkolb stb.) között régi barátság, s 
programmszerü egyetértés volt. A szö­
vetség nagy gyűléseiből kitűnik, hogy 
azoknak épen az osztrák képviselők vol­
tak legradikálisabb szóvivői, s nem 
egyszer valóságos hazaáruló kifakadá- 
sokban törtek ki. »Lieber Landesverrath 
und Hochverrath, als Volksverrath« —• 
volt rendes mentegető frázisuk. A leipzigi 
alldeutsch nagy-gyűlésen dr. Tschan és 
dr. Schalk bécsi reichsráti képviselők 
vettek részt, hol kijelentették,* hogy a 
legközelebbi osztrák költségvetési vita al­
kalmával, authentikus szövegben ki fog­
ják fejteni Schönerer programmját. (Linzi 
pontok). Be is váltottak ezen Ígéretüket 
s Bareuther osztrák alld. képviselő be­
széde teljesen bebizonyította, hogy a 
berlini és bécsi alldeutschok egy nyo­
mon járnak. Jellemükhöz tartozik a ma-

♦ Alld. Blätter. 1901. 45. szám.
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gyarság kíméletlen gyűlölete, mely az
»Ostdeutsche Rundschau* hasábjain na- 

és czéljuk is egyezik:
_______ ' ■ ’ i romboló té­

nyezők hathatós elősegítése. A berlini és
bécsi alldeutschok is egyeztek az
Alldeutschlandhoz áthidaló javaslataikban, 
hogy a közös vámterületet <. Ívelendő s 
helyette Németországgal való közös vám- 
s kereskedelmi szövetség létesítendő, mely 
végre a teljes német-osztrák-magyar vám­
unióhoz (Zollbund) vezetne; hogy a né­
met nép minden idegen »tehát zsidó be­
folyástól is* menten tartandó, s a katho- 
likus vallástól eltérítendő. Ez utóbbi fel­
adatot főleg azért vették műsorukba, hogy 
az »uj német birodalom« vallási egység­
ben is legyen, s ne függjön Rómától. 
Világos ez dr. Eisenkolb képviselőnek az 
égeri alldeutsch pártgyülésen* elmondott 
beszédéből is:

»Mi ezen mozgalomnak teljes végső 
eredményét akarjuk megérni, azért a 
mozgalomnak gyorsabb ütemben kell tör­
ténnie. Ameddig mindnyájan nem váltunk 
el Rómától, addig a Németországgal való 
szükebb organikus egyesülésünk lehe­
tetlen.«

1897. decz. 10-ikén, a bécsi egyetem 
udvarán csoportokba verődött német 
nemzeti diákok kiáltották ki először, 
hogy a katholikus vallással szakitni kell. 
Kiáltották pedig ezt, — mint maga a 
németországi téritő Bräunlich lutheránus 
pap kifejezte’ 
land nevében.« 
sőbb tartotta az osztrák alld. 
népgyülését, hol 
adta a jelszót 
későbbi gyűlések Bodenbachban már a 
tömeges áttérések folyamatában történ­
tek. A jelszavak azonban sokat nem vé­
gezhettek, a »Los von Rom* kiállásokba 
belevegyült a »Los von Österreich« és a 
reichsrathban is, a radikális alld. kép­
viselőktől nyíltan kizuditott »Hoch All­
deutschland, Hoch Hohenzollern!« — 
jelszavak, erősen bevilágították az 
nevezett »vallási mozgalmakat.«

Valamint eddig a berlini Alld.
vétség, úgy most a lutheránus szövetség 
(Evang. Bund) kezdette az osztrák er­
jedés főhelyeit elárasztani röpirataival. 
Könyvkiadói a leipzigi Braun s a mün­
cheni Lehman ezég, tehát ugyanazok, kik 
a Habsburgellenes és temérdek magyar­
gyűlölő röpiratokkal űzték s űzik a 
jámbor gsefteket. Ha az ember ily röp- 
iratot kezéhez kapott, egy ajánló kártya 
volt mellékelve:

»Kedves német törzsrokon’ Németnek 
lenni, annyi mint lutheránus lenni,* Heil 
Alldeutschland! Treu deutsche Grüsse!«

Hogy az Everting, Bräunlich, Sommer, 
Becker stb. németbirodalmi luth. papok 
által kiadott röpiratok, a katholiczizmus 
ellen minő gyalázatos kifakadásokat tar­
talmaztak, azt még a türelmesebb protes­
táns egyházi sajtónak tiltakozásai is bi­
zonyítják. Az osztrák hatóságok a fent 
említett »téritő« urakat az ország terüle­
téről kiutasították s hogy alldeutsch po­
litikai háttérből eredt munkájukat maguk 
a protestáns lapok is miként Ítélték meg, 
az főleg az »Alig. Evang. Kirchenzeitung«

* Lásd Ostdeutsche Rundschau 187. sz.
•• B äunlich. Die neueste katb. Bewegung. Brauns 

Y erlag.
**♦ Hutten jelszava: teutsch seynheysst lutherisch seyn.
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Apponyi Albert válaszában megköszönte a 
nyilvánult bizalmat és kijelentette, hogy nem 
tudja, mikor érkezik el az a perez, mikor 
kénytelen lesz a semlegességből kilépni, hogy 
azon álláspontot, melyet elfoglal, kifejthesse. 
Biztosíthatja a küldöttséget arról, hogy él lel- 
kében a szabadság és az alkotmányosság iránti 
törhetlen érzés és hogy mindazzal rokonszenvez, 
mindazt előmozdítja, ami az alkotmányosságot 
és szabadságot védeni kész. Miután a küldött­
ség is alkotmányos jogát jött gyakorolni, ilyen 
értelemben szívesen fogadja tisztelgését. (Lelkes 
éljenzés).

és a prot. Deutsche Adelsblatt hasábjain 
(1900—901) több helyütt olvasható. Ez 
utóbbi az »Evangelischer Bund«-ot tá-

m »Ez a harezba politikai áramlatokkal 
lépett, melyek a demagóg izgatást elíté­
lendő módon űzik s nemcsak a positiv 
egyházak, hanem a dinasztiák fennállását 
is, komoly veszélyekkel fenyegetik. A tőle 
(a Bundtól) használt fegyverek nem az 
igazság fegyverei, azok véleményünk sze­
rint sem keresztényiek, sem evangéliu­
miak, sem nem előkelők.«

Nem tartozik ezen könyv czéljához, 
hogy ama mozgalmakkal részletesen fog­
lalkozzam, csak azt kívánom kimutatni, 
hogy az alldeutsch politikai agitácziók s 
a német lutheránus térítési munkáknak 
Ausztriában, párhuzamos és legtöbbször 
egybevágó czéljaik vannak. Hogy az Evange­
lischer Bund és a berlini alld. szövetség 
emberei, a németországi fiókegyleti esté­
lyeken együtt hallgatják a magyar szidal­
mazását, az úgy is kitűnik az Alld. Blät­
ter 1900. 16. s egyéb jelentésekből is. 
Maguk az osztrák protestánsok is meg- 
restelték a dolgok ilyetén menetét s az 
1901. november 5-én tartott synodus ha- 
tározatának 1. pontjában nyilatkoztak. |

»Die evangelische Generalsynode A. j 
B. als eine rein kirchliche Körperschaft j 
findet es nicht in ihrem Wirkungskreis ■ 
gelegen, über die in der römisch-katho- , 
lischen Kirche enstandene »Los von Rom- j 
Bewegung« zu urteilten, soweit dieselbe i 
politischen Beweggründen entspringt und ( 
von solchen genährt wird.« j

Restelhette ezt annál inkább, mivel az 
osztrák alldeutschok pángermán szélső- . 
ségeik között, nyílt harezot kezdenek »a i 
zsidó-keresztény bibliaszellemmel« s a | 
német népvallásnak nem a »ráerőszakolt 
keresztény vallást«, hanem a régi törzsö- 
kös germán vallást akarják* A keresztény 
vallást következetesen »zsidó-keresztény­
nek«, a katholikus papokat »zsidó-keresz- < 
tény papoknak« nevezi s lelkesül az ős­
germán Wodánhitért. , j

Wigala weja! A Wagner-féle muzsika- ; 
hoz, tehát lesznek nemsokára ösgermán 
áldozaténekek a villámisten Donárhoz, < 
hogy sújtsa agyon az »undeutsch« népe­
ket! Valóban titkos káröröm foghat el igy 

' minden nemnémetet, midőn érzi az all- , 
deutsch ferdeségek vallás-erkölcsi csődjét. :

• Maga az alldeutsch szövetség is össze- l 
rezzenhet, ha látja a rut daganatokat Né- j 
metország társadalmi testén, melyeket > 
nagyrészt ö okozott. A »Heimdall« all- , --- 
deutsch urai nemrég egy röpiratotajánla- | ten c^lfi(íűs károly szerint az ellenzék nem 
nak »A német Jézus«-ról. Mündenben ■ faiába ismél|i minduntalan a nemzet alketma- 
jelent meg s
Georg Reinhard. 10 Stück für 2 Mark!« 

Mit szól ehhez majd Wittenberg ?

♦ Freie Deutsche Schule 1898. 17. sz.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviseló'ház ülése.
Budapest, április 2.

A tegnapi ülésen Feilitsch Arthur báró 
bepanaszolta a pénzügyi bizottságot, hogy egy 
írásban beadott indítványát tárgyalás nélkül 
elutasította. A mai ülésen lallián Béla elnök 
bejelentette, hogy abban az ügyben félreértés 
történt. Feilitsch Arthur báró újból beadta az 
indítványát és azt a pénzügyi bizottság tárgyalni 
is fogja.

Neményi Ambrus beterjesztette a pénz­
ügyi bizottság jelentését az uj indemnitásról.

Boda Vdmos jelenti a Háznak, hogy mi­
után a benyújtott interpellácziójára magánúton 
megnyugtató választ kapott, ő azt vissza­
vonja.

Vgron Gábor szerint a nyilvánosan elő­
adott interpellácziónak csak az a helyes elinté­
zése, hogyha nyilvánosan ad rá választ a 
miniszter. Magán utón nem szabad az interpellá- 
cziót elintézni.

Az elnök kéri a képviselőket, hogy más­
kor ha törlik az interpellácziót, értesítsék arról 
az elnök utján a Házat is.

Hamisított rendelet.

Gáli Sándor napirend előtt szólal fel 
Wickenburg államtitkárnak a lapokban közzé­
tett rendelete ügyében, mely a vasúti kocsik 
túlzsúfoltsága ellen intézkedett, s két héttel 
előbb rendeli bejelentetni a tömeges uta­
zásokat.

Láng Lajos kereskedelmi miniszter kije­
lenti, hogy ilynemű rendeletet sem az állam- 

i titkár, sem senki nem adott ki.
Ugrón Gábor: Tessék üldözői a ha- 

1 misitást.
1 Gáli Sándor tudomásul veszi a választ, da 

kívánja, hogy a hamisítóval szemben alkalcoaz- 
í zák a megtorlás eszközeit.a megtorlás eszközeit.

A katonai javaslatok.

A Ház ezután folytatta a katonai javasla- 
t árnyalását.
Jankovich Béla 3 perczig tartott beszédé-tok

ben Fndökoha/hogy nem tartja szükségesnek a 
létszámemelést, mert sehol sem lát háborús

Hegedűs Károly szerint az ellenzék, nem 

»Ein deutscher Jesus von nyös* jogainak előadását. Indokolja, hogy mért 
’ ‘ ~.............  ~ *' ’ nem fogadja el a javaslatot és végül határo­

zati javaslatot nyújt be. .
Hilberth Károly, Győr városának képz­anuviitc ixaiuij, v)v. ,, . fi, /Up.

í selöje szintén a javaslat ellen beszélt. ( 
j lyeslés.) ___uio„um, kér| ' Horváth Gyula: A házszabályokhoz kér 
* szór, ruuiuiy inur irguap .

tot nyújtott be és miután erről a napiren

A halasi 250 tagú küldöttséget tegnap 1 
délelőtt 12 órakor fogadta Apponyi Albert gróf . 
házelnök, aki elő a küldöttséget Babó Mihály 
halasi képviselő vezette. A fogadtatásnál az 
egész függetlenségi párt jelen volt. ■

Babó Mihály utalt Apponyi fényes múlt­
jára, mondván, meg vagyunk győződve, hogy 
az a hazafias tűz, mely bennünk ég, Apponyi- 
ban hatványozottabban lobog.

szót. Putnoky Mór tegnap határozati Pyasi^- 

nyomtatvány nem tesz említést, kéri ezt ki 
javittatni. , . , .. .

Ülnök: Tudomásul veszem a bejelentél 
intézkedem. , , ,„vinti

Zboray Miklós: Mérlföldmutatónak tekimi 
a katonai javaslatokat, a melyeken túl a ne 
zet nem mehet. Eddig és ne tovább. Ke . 
egy határnak lenni. Nem fogadja el a ja • 
tokát, mert útját akarja állani a végnélkú.i 
megterhelésnek. Vitatják és állítják, h gj 
ellenzők nem hivatkozhatik a nemzet



1903. április 8. TISZÁNTÚL 76. »// 3

egére. A kormányt okolja, ha az ex-lex be­
következik.

Szünet után Molnár Ákos figyelmet keltő 
beszédet mondott a katonai javaslatok ellen. 
Beszéde keretében érdekesen világította meg a 
hadsereg pazarlását, fogyatékosságait. Támadja 
a rikító sziuü egyenruhákat. Kifogásolja a 
katonatisztek nagyszámú költséges lótariását. 
Míg a közlegénységnek zupát főznek reggelre, 
amely oly rossz, hogy a csatornákba kerül! 
Bort adnának inkább e helyett, s ez segítene 
borfogyasztásunkon. Kifogásolja a mai előlépte­
tési rendszert. Nevetségesnek tartja, hogy a 
magyar katona egy előtte ismeretlen nyelven 
kénytelen rapportra állani. A magyar vezény­
leti nyelv nem fegyelmi, hanem csak szolgálati 
kérdés. A magyar vezényleti nyelv nemzeti 
erkölcsi erő. (Igaz! ügy van! a szélsőbalon.) A 
magyar vezényleti nyelv a harczképességet is 
emelné, a közvetlenségével.

A magyar katona most csak egy vak 
gép, melynek katonai önérzetét nem akarják 
felkelteni. A magyar nemzeti hadsereg nyelve 
«akis magyar lehet s hogy még nem az, ez 
merő törvénytelenség. A hadseregben, mint az 
államszervezet egyik részében a magyar nyelv­
nek kell az uralkodónak lenni. A királynak 
nem szabad ettől idegenkednie, mert nem al­
kotmányos dolog, hogy az uralkodó, a nem­
zet nyelvét há: térbe akarja szorítani. Tul- 
tengése ez a felségjogoknak. (Úgy van! a szélső­
balon.)

Holló Lajos: Visszaélés! Valóságos tör­
vénytelenség!

Molnár Ákos: van arra példa, hogy egy 
szabad nemzetnek féltenie kellene a nyelvét a 
királyától ? Még a 67-es alapon is lehetetlen 
hadseregünkben a német nyelv alkalmazása.

A magyar nemzeti állam kiépítése addig 
csak humbug és frázis marad, míg a magyar 
nemzetnek, a magyar nyelvnek a hadseregben 
is meg nem adatik az érvényesülése.

Holló Lajos: Addig nem is leszünk állam!
Molnár Ákos: hivatkozik a világ első 

katonájára, Napóleonra, a ki azt mondotta, 
hogy a háboiuk ’/, részében erkölcsi rugók 
biztosítják a sikert, a győzel et. Ezt nálunk 
még most sem akarja megérteni a király. Elég 
volt már a hip^rloyaliskodásbó), a királyi 
felségjogokat nem szabad túlságosan ki erjeszteni 
a nemzet jogaival szemben.

Elnök: Nem tudom, jól értettem e a szó­
nokot, de a király személyét a vitába bele­
vonni nem szabad. (Zaj a szélsőbalon.)

Várady Károly: Közjogi fejtegetésben 
szabad.

Molnár Ákos megismételi, amit mondott.
Elnök: nem utasítottam rendre a kép­

viselő ur<t, csnpán felvilágosítást kértem.
Molnár Ákos nem fogadja el a javaslatot, 

hanem határozati javaslatot nyújt be a magyar 
vezényleti nyelv alkalmazása iránt (Elénk he­
lyeslés a bal és szélsőbaloldalon.)

a világ első

Nagy léghajó-szerencsétlenség 
a i óvárosban.

A fővárosban tegnap reggel súlyos léghajó­
szerencsétlenség történt.

A Magyar Aero Club, mely a léghajós 
sport miveléset tüzie ki feladatául, minden hó 
S-án felszállást rendez. Egy ilyen fölszállásnak 
kellett volna tegnap is megtörténnie, a Klub­
nak »7urul< nevű léghajóján. Az élőké züktek 
erre nézve meg is történtek a lipótvárosi gáz­
gyár telepén. Reggel nyolca órakor a kiszál­
lásra készen állottak ifjabb lolnai Lajos, a 
meteorológiai intézet tisztviselője es az Aero­
klub alkormányosa, továbbá Kubik Gyula föld­
birtokos. Kubik B 'la országúti ési képviselő 
öcscse, Ordódy Pál földbirtokos ős Kral Sán­
dor hu zarfőhadnsgy. Az idő a felszálláshoz 
nem volt alkalmas. Tegnap reggel erős szél fújt.

A szél erősen hányta a »Tu ul< léghajót 
és a katonák alig tudták a köteleket tartani. 
Alig szállóitak be az utasok, Tolnai, Král, 
Kubik és 0 dódy, a szél kikapta a katonák 
kezéből a köteleket és most a léghajó, még a 
jel kiadása előtt felfelé kezdett szállani. Alig 
voltak a fő dtől száz méternyire, a őzéitől erő­
ben hányatott léghajó beleütődött a Visegrádi­

utón levő Vulkán-gyár ma<as keményébe. 
Ordódy látván a veszedelmet, kiugrott a lég­
hajóból a gyár tet-jére, ahol azonnal eszmé­
letlenül terült el. Král főhadnagy nem vesz­
tette < 1 lélekjelenlétét, felkuszott a köteleken 
a léggömbig és kardjával léket ütött raj'a. A 
gáz erősen kezdett kitódulni és a léghajó óriási 
gyorsasággal ereszkedett alá a Vulkán gyár 
udvarára. Itt a léghajó a földhöz csapódul az 
utasokkal együtt, akik többé-kevésbbó megsérül­
tek, de egyik se súlyosan.

Ordódyt a munkások ezután lehozták a 
háztetőről és azonnal a mentőkért telefonáltak.
— Ordódy nem nyerte vissza eszméletét és a 
mentők ilyen állapotban szállították Dollinger í 
klinikájára. Az orvosok koponyacsonttörést és ‘ 
agyrázkódást és azonkívül a testéu több zúzó- ; 
dást konstatáltak. Ordódy állapota életveszé- ’ 
lyes és felépülésére nem sok a remény.

Tolnai és Kubik jelentéktelen zuzódáso- ; 
kát szenvedtek, mig Král főhadnagy sérülései j 
súlyosabbak, de nem veszélyesek.

Városi közügyek

Nagyvárad város közigazgatási bízott- . 
ságának ülése.

Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 
tegnap délután tartotta rendes havi ülését, 
amelynek lefolyása következő volt:

Beöthy László főispán elnökölt, s jelen 
voltak: Rimler Károly, Bordé Ferencz, Dús 
László, dr. Baróthy Ákos, dr. Grám Károly, 
Papp Miklós, Sípos Orbán, dr. Nagy Géza, dr. 
Hoványi Géza, Miskolczy Barna, Mihelfy Adolf, 
Varró Domokos, Frankó Endre, Szokoly Tamás, 
Eleméry Ferencz jegyző.

Bordé Ferencz főjegyző felolvasta a pol­
gármester havi jelentését, amelyből közöljük a 
következő érdekesebb adatokat:

A közegészségügyi állapot márczius hóban 
kedvezőtlen volt, mert a kanyaró betegülési 
esetek száma anynyira növekedett, hogy a már­
czius hó 20-án tartott közegészségügyi bizott­
sági ülésen a betegség járványos jellegét ki­
mondani kellett s mivel a betegülések legna­
gyobb számban az elemi iskolák és kisded­
óvodákba járó gyermekek között mutatkoztak, 
Olaszi és Újváros részekben az összes óvodák 
és elemi iskolák április hó 15-ig terjedőleg 
bezárattak.

Kanyaró megbetegülés összesen 223 eset­
ben volt bejelentve, ebből Olaszira 132, Uj-
városra 82 esik. Meghalt 4, ami a betegség 
enyhe és szelíd lefolyását igazolja és tekintve, 
hogy a betegülések száma márczius hó utolsó 
napjaiban csökkent, remélhető, hogy a ragály 
járványos jellege rövid idő alatt megszűnik és 
április 15-én az iskolák megnyithatók lesznek.

Vörheny 15 esetben 2 halálozással, a ron­
csoló toroklob 22 esetben 4 halálozással for­
dult elő. A Szent László járványkórházban je- | 
lenleg 27 beteg áll kezelés alatt.

Uraik dó kór márczius hónapban a légző- i 
szervek hurutos bántalmai voltak; tüdő és ’ 
hörglobban elhalt 29, tüdő gümőkórban 10 
egyén.

Született márcziusban 146 gyermek, 77 
fio, 69 leány. Elhalt összesen 114 egyén, 60 
férfi, 54 nő. A szaporodás tehát 32, illetve az 
idegenek leszámításával 56.

Városrészek szerint a halálozások igy osz­
lanak meg: Újvároson 28, O asziban 25, Váralja- 
Velenczen és Csillagvároson 24, a kórház k- 
han 37. A gyermekkórházban 31 beteget ápol­
tak, s meghall 3.

Az állategészségügy szintén kedvezőtlen 
volt, 2 udvarban 4 szarvasmarhán a ragadós 
száj- és körömfájás állapíttatott meg s e miatt 
a községi zárlatot elrendelni s a vásárokat hasí­
tott körmü állatokra nézve betiltani kellett

A közbiztonsági állapotok jónak mondhatók, 
a közbeesett országos nagyvásár is a munká­
sok bérmozgalma daczára nagyobb bűneset nem 
fordult elő. Lopás 34, sikkasztás 1, zsarolás 1, 
hamis pénz forgalomba hozatala 3, jogtalan el­
sajátítás 1, hatóság elleni erőszak 1, vagyon 
rongálás 2, súlyos testi sértés 6, könnyű testi 
tér és 13 esetben volt bejelentve. Letartóztat­
tak 89 egyént, ezek közül eilolonczoltak 78 at

Kihágás 136 esetben fordult elő. 1 öngyil­
kosság s 1 véletlen szerencsétlenség történt, 
továbbá 4 rendbeli munkás mozgalom zajlott 
lett Nagyváradon, nevezetesen a férfi szabók, 
lakatosok, varróleányok s az építési napszá­
mosok sztrájkja, ezek —• egy pár kisebb ki­
hágást leszámítva — békésen folytak le.

A közadók befizetése kedvező volt, ameny- 
nyiben 6333 kor. 61 fillérrel több folyt be, 
mint a múlt év megfelelő időszakában. Befolyt 
pedig:

kincstári adóban — — 30859 kor. 19 fill, 
kincstári kamatban — 844 » 06 »

53 »
80 .
94 »
04 »

1096
15

388
7 

120 
462

19

betegápolás! pótadóban 
betegápolási kamatban 
hadmentességi dijakban 
hadmentességi kamatokban 
házaló adóban — — 
agrár kölcsönben — — 
agrár kamatban — —

mely összegek a kir.adóhivatalba

76 » 
02 »

__ t __  utaltattak b«. 
Törvényhatósági útadóban 2555 kor. 05 fillér, 
kamatban 64 kor. 96 fillér folyt be.

A kapitányi hivatal, mint I. fokú iparható­
ság márczius hóban kiadott 27 uj iparigazol­
ványt s ugyanezen időben megszűnt két ipar­
üzlet.

Beszámol még a polgármesteri jelentés a 
teljesített közmunkákról és az egyes hivatali 
ügyosztályok tevékenységéről.

A jelentést tudomásul vették.

A bizottság féléves jelentése.

Ezután előterjesztették a közigazgatási bizott­
ság féléves jelentését, amelynek statisztikai részén 
kívül, érdekesebbek azon kívánalmak, amelyek 
teljesítését a jelentés kapcsán kéri a bizottság 
a kormánytól. Érdekesebb kérelmek a következők: 

A cselédek után fizetett gyógyköltségekre 
nézve kéri a bizottság, hogy a mai méltányta- 

. lan eljárás helyett akként módosíttassák a 
' cselédiartó gazda kötelezettsége, miszerint csak 
; azon esetben legyen köteles a gazda a gyógy- 

költséget fizetni, ha az illető cseléd legalább 
3 hónap óta szolgál nála.

Újból rámulat jelentésében a bizottság 
a nagyvárad—szegedi vasúti közlekedés hely­
telen beosztására, amely mellett még a vár­
megye nagyobb közsg-it, pl. Szalontát és 
Sarkadot sem lehet egy nap alatt megjárni. 
Kérik a minisztert, hogy a vonatok gyorsítása 
és a Nagyváradról délelőtt induló vonat korábbi 
indítása által a bajokat orvosolja a miniszter.

A féléves jelentést a közigazgatási bizott­
ság elfogadta.

A kereskedelmi miniszter leiratban értesíti 
a közigazgatási bizottságot, hogy a város által 
a közutak rendezésére kért 5000 korona se­
gélyt nem adja meg. — Tudomásul vették.

Binder Károly előterjesztésére, a közigaz­
gatási bizottság felterjesztésben ajánlja a bel­
ügyminiszternek, hogy Kiss László helyére 
Konrád Gyula oki. jegyzői nevezze ki a nagyvá­
radi állami anyakönyvi hivatalhoz helyettes 
anyakönyvvezetővé.

Özv. Ember Emánuelné kérelmét, gyógy­
szertárának Hegedűs Rezsőre leendő átruhá­
zása iránt, pártolólag terjeszti fel a belügy­
miniszterhez a közigazgatási bizottság.

A bexärt „zngiskolák“.

Hosszabb vitát keltett Sipos Orbán kir. 
tanfelügyelő előterjesztése a rendőrkapitány 
által bezárt három talmud iskola ügyében.

A rendőrkap tányi hivatal három talmud 
thóra iskola helyiségét rendőrileg megvizsgál­
tatta s azokat rondáknak, bűzöseknek és az 
egészségre ártalmasaknak találták. Ez alapon 
mint zugiskolákat, a rendőrség bezáratta 
azokat.

Egyik iskola vezetője felebbezéssel élt a 
betiltás ellen, Fuchs főrabbi pedig a budapesti 
közvetüő irodához fordult közbenjárásért, a 
rendőri véghatározat megváltoztatása iránt. En­
nek az eredménye az, hogy a vallásügyi mi­
niszter jelentést kívánt az ügyről s az irato­
kat II. fokn határozat hozatala végett leküldte 
a közigazgatási bizottsághoz.

A kir. tanfelügyelő javasolta, hogy a fő­
kapitány határozatát oldják fel s utasítsák a
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rendőrséget, hogy a helyiségeket a városi fő­
orvos közbejöttével vizsgálja meg s állapítsa 
meg, hogy azok alkalmatlanok-e és hozzon uj 
határozatot A bezárt iskolák nem zugiskolák, 
hanem hitközségi engedéllyel állanak fenn, 
vallásoktatásnál egyebet nem tanítanak. A tan­
köteles növendékek azonban eltávolitandók 
ezen iskolából s hatósági felügyelet alá helye- 
zendők közrendészet tekintetéből.

Rimler Károly elfogadja a határozati ja­
vaslatot. ,

Beöthy László főispán helyesli a bezárást 
kimondó rendőri véghatározat megváltoztatá­
sát, de fel kell hívni az egyházi hatóságot, 
hogy tanköteles korban levők ne legyenek az 
iskolában. Közrendészeti ős közegészségi te­
kintetben pedig a kapitányi hivatal intéz- 
Ijedjék*

A közigazgatási bizottság a bezárást fel­
oldotta s kiadta az ügyet a kir. tanfelügyelő­
nek, hogy a« egyházi hatóság közbejöttével ál­
lapítsa meg: tanitanak-e ott mást is, mint 
vallást s tanköteles korban levők járnak-e 
oda? A főorvos pedig közegészség! tekintetből 
vizsgálja meg a helyiségeket.

Néhány apróbb adóügy elintézése után a 
közigazgatási bizottság ülése véget őrt.

♦ A pápa mint keresztapa. Egy párisi lap 
szerint a pápa elhatározta, hogy minden római 
gyereknek, aki márczius 3-ikán. az ő pápai 
jubileumának a napján született, keresztapja 
lesz s valamennyit illően megajándékozza. Rómá­
ban a napi születések átlaga 25 s a pápai 
kincstárnok ehhez is tartotta magát. Nagy volt 
azonban az ő bámulata, mikor nem kevesebb, 
mint 93 márczius 3-ikán született gyermeket 
jelentettek be. Több oldalról azt tanácsolták 
neki, hogy vizsgáltassa meg a dolgot, mert 
nagy ravaszok a taliánok, de a kincstárnok 
ebbe nem ment bele s elfogadta mind a 93 
gyermeket. Vannak köztük ikrek, sőt hár­
masok is.

♦ Halálozás. Részvéttel értesülünk Jezer- 
niczky Dénes berettyó-ujfalui főszolgabíró gyá­
száról. Neje Milye Erzsébet, Milye Gyula kir. 
táblabiró leánya csütörtökön virradóra hosszas 
szenvedés után meghalt. A köztiszteletben álló 
úrnőt öt kicsi árvája siratja. A fiatal úrnő holt­
testét ma, pénteken szállítják Nagyváradra, hol 
a Milye család sírboltjába helyezik örök nyu­
galomra.

feléje tart. A rendőr nem vette észre a kocsit, 
a kocsis pedig a rendőrt s igy megtörtént, hogy 
a kocsi a rendőrt elütötte. A rendőr súlyosan 
megsérült, s most gondos orvosi ápolás alatt 
áll. A figyelmetlen kocsis ellen a rendőrség 
megindította az eljárást.

♦ Nagyvárad diákveadégei. Nagy élénk­
ség lesz ma ős holnap Nagyváradom A buda­
pesti VIII. kerületi polgári fiúiskola mintegy 
kétszáz növendéke, kik hosszabb tanulmány­
útra indultak, a ma délutáni személyvonttal 
Nagyváradra érkeznek, hogy Szent László vá­
rosát is megtekintsék. A vasútnál az érkező 
vendégdiákokat több tanügyi férfiú fogja fogadni 
s kisérik szállásukra, melyet Nagyvárad várói 
tanácsa rendezett be két iskolában. A tanács 
különben minden tőle telhetőt elkövet, houy a 
diákok jól érezzék magukat városunkban. Ennél­
fogva a szálláson kívül holnap villás reggelit 
ad, 8 gondoskodik, hogy egyébként is olcsó 
élelmezéshez jussanak. A diákok a város ösz- 
szes nevezetességeit megfogják tekiteni, melye­
ket egy nagyobbrészt tanügyi férfiakból álló

• bizottság fog a diákoknak bemutatni.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Apr. 5. Közlcgelő birtokosok közgyűlése d. e. 9 órakor 

a régi városházán.
April 5. A tisztviselők >Otthon«-ának közgyűlése d. u.

4 órakor.
Apr. 18. Kath. Szabad Liczeum zarünnepélye.

* Az olaszii plébánia templom építése. 
Nagyvárad város tanácsa, mielőtt megadná az 
olaszii r. kath. templom építésére az enge­
délyt, véleményezés végett kiadta a 1. sz. püs­
pökség, mint kegyur által bemutatott terveket 
a szépészeti és közlekedési szakbizottságnak. 
Tekintettel az ügy sürgős voltára, a bizottság 
ma, pénteken, április hó 3-án délután fél 5 
órakor ülést tart a templom építése tár­
gyában.

* Áthelyezések. Az igazságügyminiszter 
Irányi János nagyvárad-városi királyi járás­
bíróság! aljegyzőt, s Kádár Gyula belényesi 
járábirósági írnokot a nagyváradi kir. törvény­
székhez, dr. Poynár Sándor nagyváradi kir. tör­
vényszéki aljegyzőt pedig a nagyvárad-városi 
királyi járásbírósághoz helyezte át.

* Nincs több államsegély. A városi szőlő­
telep kezelése és fenntartására eddig a föld­
mi velési miniszter 4000korona évi segélyt nyúj­
tott, hogy ezáltal a telep haszon nélkül adhassa 
a szőlősgazdáknak a telepítéshez szükséges 
vesszőket, oltványokat. Az elmúlt évben azon­
ban elmaradt ez az államsegély. A város fel 
terjesztésére a miniszter engedékenyebb lett, de 
csak Eladdig, hogy ezúttal még megadja a 
4000 kor. segélyt, de kijelenti, hogy utoljára. 
Gondoskodjék, úgymond, a város az oltványok 
olyan értékesi őséről, s jövedelmező kezelési 
módról, hogy a szőlőtelep fennállása állam­
segély nélkül is biztosítva legyen. Ez elég kere­
ken van mondva!
g * Uj magyar nemes. A hivatalos lap tegnapi 
száma jelenti, hogy a király dr. Janny Gyulá­
nak, a magyar korona országai Vöröskereszt­
egylet Erzsébet-kórházában működő főorvos­
nak a közegészség terén szerzett érdemei el­
ismeréséül, a magyar nemességet díjmentesen 
adományozta.

♦ Törlés az ügyvédek lajstromából. A 
nagyváradi ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy 
Fásaié Tódor ügyvéd belényesi lakos, elhalálo­
zása következtében az ezen kamara állal veze­
tett ügyvédek névjegyzékéből töröltetett, s iro­
dája gondnokául Benedek László belényesi ügy­
véd rendeltetett ki.

* A kövezési munkák kiadása. Nagy ver- . * ^nyakőnyvvezetőt kinevezés. A belügy-
sengés volt az elmúlt év végén a körül, hogy j mjniszter Kövdry Lőrincz körösszegapáti nép­

iskolai tanítót a körösszegapáti anyakönyvi 
kerületbe anyakönyvvezető helyettessé nevezte 
ki,s őt a házassági anyakönyv vezetésével és a 
házasságkötésnél való közreműködéssel is 
megbízta.

* A vámellenőrző bizottság ülése. Nagy­
várad város vámellenőrző bizottsága ma, pén­
teken délután 3 órakor a városházán gyű­
lést tart.

* Szívbaj miatt a halálba. Szegény JP« 
taki Mária bihari születésű 19 éves cseléd­
leányt, ebben a szép fiatal korában gyógyit- 
hatlan szívbaj gyötörte, a mi miatt helybe 
sem igen állhatott. Ez igen elkeserítette a 
cselédleányt s tegnap a kora délutáni órákban 
kiment a Rulikovszky-utra s a hadapródiskola 
közelében gyufaoldatot ivott. Az életunt cseléd­
leány su’yos helső sérüléseket szenvedett s 
fájdalmában összeesett. Kiuos nyöszörgésére 
többen figyelmesek lettek, s értesítették a rend­
őrséget, mely intézkedett a cselédleánynak a 
közkórházba való szállításáról.

* Névmagyarosítások. Naftáli József vala­
mint kiskorú Miklós 
vári«-ra, — kiskorú 
— kiskorú Goldstein 
ták vezetékneveiket, 
lakosok.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Sanow 
Leo exporteur lapunk mai számában levő hir­
detésére, melyben igen olcsó áron vannaka jániva 
a közönségnek gyapjúszövetek, vásznak, zseb­
kendők stb. czikkek.

az 1903. évtől kezdve hat évig kivel készíttesse 
Nagyvárad város az utczai kövezési munkákat. . 
Engel a régi kövező ős Perlesz József uj vál- , 
lalkozó állottak egymással szemben s a pót- , 
ajánlatok figyelembe vételével Perlesz József j 
lett a győztes ős a közgyűlés neki adta ki a ; 
munkálatokat. A közgyűlés határozatát azonban 
Spitzer ős társa megfelebbeztők, a miniszter 
azonban a felebbezős figyelmen kívül hagyá­
sával jóváhagyta a törvényhatóság határozatát-

♦ Élőképek a mfitárlaton. Elénk emléke­
zetében van még mindnyájunknak az élőképek 
azon gazdag sorozata, melyet a műkedvelők a 
Szigligeti-színházban bemutattak. Hasonló élet­
képek lesznek láthatók szombaton a műtárlat 
d. u. 6 órakor kezdődő theaestélyőn. Az élő­
képek szereplőinek névsorát és ezen élőkép 
ünnepély részleteit lapunk legközelebbi számá­
ban

1

fogjuk ismertetni.
* Kossuth Lajos arczképe. Nagyvárad vá 
törvényhatósága elhatározta, hogy közgyü- ; 
terme részére megfesteti Kossuth Lajos

ros 
lési 
hazánk nagy fiának arczképét s egy bizottság 
kezébe tette le az ügyet. A kiküldött bizottság 
már egy ízben kimondotta, hogy Endrey Sán­
dor jónevü festővel, aki nagyváradi születésű, 
óhajtja megfestetni a képet. Tegnap délután új­
ból tanácskozott a bizottság a kép dolgában. 
Rimler Károly polgármester elnökölt s dr. 
Hoványi Géza, Rácz Mihály, Szokoly Tamás, 
Bordé Ferencz és dr. Dóri Ferencz voltak je­
len. A polgármester bemutatott két vázlatot, a 
melyen Kossuth Lajost asztal mellett állva ős 
Pestvármegye, közgyűlésén szónokolva ábrá­
zolja. Dr. Dőri Ferencz nagyobb müvészszel 
óhajtja a képet elkészíttetni, még nagyobb ál­
dozatok árán. Dr. Hoványi Géza, Rimler Ká­
roly rámutattak Endrey elösmerl művészetére 
s teljes bizalommal vannak iránta, hogy meg­
felelő képet készít Nagyvárad részére. A bi­
zottság Dőri kivételével, egyöntetűen hozta meg 
határozatát, a mely szerint utasitotla a polgár­
mestert, hogy a képet Endrey Sándorral fes­
tesse meg, csupán azt kötve ki, hogy a kép 
Kossuth Lajost életnagyságban, szónoki pose- 
ban ábrázolja. A kép festése 1600 korona.

♦ Elgázolt rendőr. Tegnap délután 4 óra 
tájban a Széchenyi előtt Vékony S .odor rendőr 
teljesítette az őrszolgálatot. A rendőr na­
gyon ellehetett merülve gondolataiba, mert nem 
vette észre, hogy Dózsa András nagykereki 
illetőségű 16 éves suhancz az általa hajlott 
kocsival, melyben dr.
kereki járásorvos felesége és leánya öllek, kifejezését.

és Imre gyermekei >Uj- 
Klein Margit »Kertész«-™ 
Mór »Gerő«-re váltó? tat- 
Mindannyian nagyváradi

IRODALOM.

Majl&th püspök Lakos könyvéről.

Lakos Lajos városi levéltárnoknak Äuröp« 
Békezavarója czimü müvéről (melyet annak 
idején részletesen méltattunk) egymásután je­
lenik meg a kritika a fővárosi lapokban. E 
bírálatok mindannyian előnyösen emlékeznek 
erről az érdemes, komoly tanulmányra valló 
politikai és történeti munkáról. A szerzőhöz ér­
kezett levelekben kiváló államférfiak és politiku­
sok is dicsérik e munkát. Legújabban Majláth 
püspök következő szép levelet irta a szer- 
zőo ük’

»912—1903. szám. Tekintetes Levéltárnok 
ur! Fogadja kérem,— ^Európa Békezavarja' 

acz az anaia naj'oii < czimü rendkívüli érdekes könyve egy pt ‘ nf 
Spitzer Henrik nagy- '' nak szives megküldéséért Őszinte kőszene
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Örvendek, hogy oly jó hírnévnek Örvendő 
iró r mint épen igen tisztelt uraságod könyvében 
a » VattfcóM«-ra is irányítja olvasó közönségé- 
not figyelmét. , _

A meg nem hamisított történelem is fen- 
hangon hirdeti, hogy a Vatikán a világ boldogu- 
isára szolgáló tanoknak hivatott hirdetője.

Bárcsak iparkodnának a társadalom nagyjai 
és kicsinyei mindinkább és inkább felismerni 
ennek igazságát, hogy a Vatikán fenséges lakója 
Annak helytartója, akinek a világ megváltását 
köszöni!

Egyébiránt maradok figyelméért ismételt 
köszönetét mondva és jő irányban való iro­
dalmi fáradozásaira a jó Isten bőséges áldását 
kérve Tekintetes urasáeodtiak

Gyulafehérvárt, 1903. márczius 26-án
tisztelője

Majláth, 
erdélyi püspök.

Igazságszolgáltatás.
Elitéit lótolvajok. A szervezett lótolvaj- 

band i főczinko ai felett tegnap hozott Ítéletet a 
törvényszék büntetőtanácsa.

A vád ős védelem meghallgatása után Popa 
Jánost 2 és »/, évi börtönnel, Bunyik Jánost 2 
évi börtönnel, Popsét 1 évi fogházzal és 
Bozsgán Demetert 3 havi fogházzal büntette. 

SZÍNHÁZ.

HETI MBS»!!

Péntek: Lotti ezredesei.
Szombat: Virág Lidi (Pintér Imre darabja, 

a Pintér pár búcsuzása.)
Vasárnap délután: Angot asszonya leánya.

este'Virág Lidi.

dogságból; ez az ő boldogsága azonban, me­
lyet családi tűzhely édes melegénei keres, vesz­
teségünk nekünk, színházba járó közönségnek, 
a kik immár el sem tudjuk képzelni a pajkos 
operetteket Amon Margit kaczagó művészete 
nélkül. Érzi ezt a veszteséget az egész közön­
ség, mely Amon Margit iránt érzett szeretető­
nek ma este nagyszabású ovácziókban készül 
kifejezést adni. A kiváló művésznő ma egyik 
utóbbi legjobb szerepében, Lotti ezredeseiben 
lép fel.

Amon Margit brlcsúfelléplével.

Szigligeti-Színház.
Folyósiáni 196. Bérlet 165 sí
~~....... . . ~~

Ma pénteken, 11)03. április 3-&n:

Lotti ezredesei.
Operette.

SZEMÉLYEK:
Deventrey Tom, piskóta gyáros Szathmáry Árpád í
Harriet, a felesége— — — Benkö Jolán i
Dikson John, szabó — — Bérezi Gyula
Bibiana Lotti, nemzetközi chan- !

teuse exentrique színésznő Amon Margit
Barley, a Tarka színpad igaz­

gatója — -— ■— — Krasznay Andor j 
Fox, tábornok — — — Bognár J.
HKI.YARAK > Nagypáholy 7 frl. 1 eldszinti és első j 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti páholy 4 forint. > 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék, 1 
frt. Erkélyülés 1-sö sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 
80 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr. j 
Egy szinlap 1O kr.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 
előre válthatók.

Bécs, április 2. (Saját tud. táv.) 
Széli Kálmán még a hét folyamán 
Bécsbe utazik, hogy a királynál refe­
ráljon.

BéCS, április 2. (Saj. tud. táv) 
A trónörökös egyiptomi utjából való 
visszatérését a válságos helyzettel kap­
csolatosnak tartják.

Andrássy Aladár gróf temetése.
Budapest, ápril. 2. (Saj. tud. táv.) 

Andrássy Aladár gróf kir. fökamarás- 
! mester, főrendiházi tag, az aranygyap- 
; jas rend vitéze, a Lipót-rend középke- 
i resztese ma 76 éves korában elhunyt. 
: Andrássy Aladár gróf a 48-iki szabad- 
| ságharezban Bim tábornok hadsegéd« 

; volt s a világot i fegyverletétel után kül- 
í földre menekült. 67-ben az általános 
. amnesztia ideje i jött vissza Magyaror- 
! szágra s évekig főispáni állást viselt.

Közigazgatási érdemeiért számos ki­
tüntetés és a legfőbb fegyelmi bíróság 
érte. A delegaüó egyik legrégibb tagja 
volt. Az elhunytban Andrássy Manó és 
Gyula grófok testvérüket gyászolják.

NYILTTER

Szabott árak!

C h i >a■ezüst 
jjári raktár 
■■■■■■■% OAi’u. »■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■*■■■■■■■■■

Koldusdiák. Két primadonnától búcsú­
zott tegnap a közönség: Márkus Arankától ős 
Rédei Szidilől. Márkus Arankához az előzetes 
reklámok és az első fellépésnek nagy sikere 
után nagy reményeket fűztünk, a melyeket 
azonban csak részben valósított meg a mű­
vésznő. Hanganyaga kitűnő, most, mikor tő­
lünk távozik, ajánljuk figyelmébe, igyekezzék 
ezt a jeles hanganyagot alapos tanulással ki­
fejleszteni s igyekezzék a színész első dolgát: 
a játékot minél tökéletesebben megtanulni. 
Ezek nélkül igazi zikere sohasem lesz.

Rédei Szidilől sajnálattal veszünk búcsút. 
Kedves megjelenése, kellemes hangja és ala­
pos iskolázottsága minden szerepében sikert 
biztosított neki. Ehhez járult nagy színpadi ru­
tinja, ügyessége, úgy hogy vele igazán vesz­
teség éri a társulatot. További haladását biz­
tosra vesszük s óhajtjuk, hogy ezentúl is csak 
s kereket jegyezhessen fel színházi naplójába.

—r.
Négy előadás. A nagyhéti szünetig, az 

uj színtársulat bemutatkozásáig négy előadás 
lesz még a Szigligeti-színházban, három esti 
és egy délutáni előadás. A kóristák jutalom­
játéka, melyre Szentgyörgyi István jön már 
nem a színtársulat előadása, ezen az előadáson 
már minden szereplő vendég lesz. Szombaton 
és vasárnap Virág Lidi, Pintér Imre darabja 
kerül bemutatásra s egyszersmint búcsúzik is e 
darabban a Pintér pár, H.-Novák Irén, Péterdy 
Sándor. Vasárnap délután a kedves Angot asz- 
szony leányában utoljára lép föl M. Rédey 
Szidi, ki tegnap búcsúzott az esti közönségtől.

Amon Margit búcsufellépte. A vi­
dámság pajkos szelleme búcsúzik. Amon Mar­
git, színházunkban a vig operett szellemének 
művelője, ma lép fel ntóljára. Nemcsak Nagy­
varadon, hanem általában a színpadon is. Meg- 
® égelte a dicsőséget, most részt kér a bol- 

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól j 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap szombaton, április 4-én:

Virág Lidi.
Népszínmű.

TÁVIRATOK.
Apponyi állásfoglalása.

Budapest, apr. 1. (Saj. tud. táv.) 
Apponyi Albert gróf beszédében többek 
közt ezeket mondta: »Minden cselek­
mény, mely az alkotmányosság meg­
szilárdítására irányul, bennem lelkes támo­
gatóra talál, s minden olyan eljárást, 
mely az alkotmányosságot veszélyezteti, 
részemről ellenezni fogok.«

A válság.
Budapest, április 2. (Saj. tud. táv.) 

A képviselőház folyosóján ma izgatott 
tárgyalások folytak a helyzet tisztázására. 
Különösen Andrássy Gyula gróf és 
Berzeviczy Albert tárgyalt a független­
ségi képviselőkkel: Kossuth Ferenczczel 
Justhtal, Barabás Bélával és Rátkay László­
val, hogy mily engedmények árán sza­
vaznák meg az indemnytit a kormány­
nak? De a függetlenségiek nem voltak 
kapaczitálbatók és kijelentették, hogy a 
legmesszebb menő harezra készülnek.

Nagyvárad, Bémer-tér.
Ajánlja a most érkezett, 1903. évi 
mintákban dúsan felszerelt raktá­
rát, u. m. étszerek, asztalteritékek 
gyertya- és karos gyertyatartók, 

„ íi iczák, asztal- és gyümölcsállvá-
u.ok, diszíárgyak művészies kivi­
telben. Nászajándékok, verseny és 
jubileumra alkalmi tárgyak stb. 
Vendéglő-, szálloda- és kávéház- 
• ‘rendezések a legszolidabb ki- 
v! telben.

Angol és franczia china-ezüst 
GYŰRŰK egyedüli elárusítója Bi- 

■ ar-, Hajdumegye és Erdély ré­
szére nagyban és kicsinyben.

Képes árjegyzék ingyen és birmentve.

KÖZGAZDASÁG.

A Triesti Általános Biztosító társaság.
Aísicurazioni generáli,)

f. év márczius hó 18-án tartott 71-ik közgyű­
lésén terjesztettek be az 1902. évi mérlegek.

Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy 
az 1902 deczember 31-ón érvényben volt élet­
biztosítási tőkeösszegek 611.558,220 korona 13 
fillért tettek ki és az év folyamán bevett dijak 
27.001,880 korona 96 fillérre rúgtak. A?, őleibís- 
tositási osztály dijtartaléka 13.024.702 korona 
24 fillérrel 160.189,849 korona 13 üllőn a 
emelkedett.
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A tűz biztosítási ágban a díjbevétel 
12.271.371.385.— korona biztosítási összeg után 
20.219,214 korona 97 fillér volt, miből 9,132 779 
korona 87 fillér viszont-biztosításra fordíthatott 
így, hogy a tiszta díjbevétel 11.086,435 korona 
10 fillérre rúgott, mely Összegből 7.881,010 ko­
rona 61 fillér, mint díjtartalék minden tehertől 
menten jövő évre vitetett át; a díjtartalék te­
hát a tiszta díjbevétel 71-10°/»-át teszi ki. A 
jövő években esedékessé váló dijkötelezvények 
összege 82 371,684 korona 24 fillér.

A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel 
kitett 4.316,155 korona 18 fillért, mely a 
viszontbiztosítások levonása után 1.457,860 
korona 40 fillérre rúgott.

A betöréses-lopás elleni biztosítási ágban a 
díjbevétel 363.700 korona 26 fillért tett ki.

Károkért a társaság 1902-ben 25.473,446 
korona 68 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva 
az előbbi években teljesített kárfizetéseket, a 
társaság alapítása óta károk fejében 742.014,072 
korona és 65 fillérnyi igen tekintélyes összeget 
fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből hazánkra 
138 794,885 korona 03 fillér esik.

A nyereség tartalékok közöl, melyek ősz- 
szesen 20,313.106 korona 94 fillérre rúgnak, 
különösen kiemelkedők; az alapszabály sze­
rinti nyeresőgtartalék, mely 5,250.000 koronát 
tesz ki, az érték; ipirok árfolyamingadozására 
alakított tartalék, .nely a 3,729.624 korona 17 
fillér külön tartalékkal együtt 14010.830 ko­
rona 16 fillérre emelkedett, továbbá felemlí­
tendő még a 160000 korouára rugó kétes kö­
vetelések tartaléka. Ezeken kívül fennáll még 
egy 726.138 korona 39 fillért kitevő külön 
alap, melynek az a rendeltetése, hogy az élet­
biztosítási osztályban a kamatláb esetleges 
csökkenését kiegyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, 
melyek első rangú értékekben vannak elhe­
lyezve, az idei átutalások folytán 190,319 427 
korona 11 fillérről 208,632.918 korona 73 fil­
lérre emelkedtek, melyek következőképen van­
nak elhelyezve:
1. Ingatlanok és jelzálog

követelések— —-------
2. Életbiztosítási kötvé­

nyekre adót kölcsönök
3. Letéteméoyezett értékpa­

pírokra adott kölcsönök
4. Értékpapírok------------
5. Tarczaváltók — — —
6. A részvényesek biztosí­

tott adós levelei----
7. Bankoknál levő rendel­

kezésre álló követelések, 
készpénz és az intézet 
követelései, a hitelezők 
követeléseinek levoná­
sával —

33,144,493 k. 62 f.

18600000 k. 19 f.

682.782 k. 13 f.
141,290.011 k. 09 f.

1,035.953 k. 91 L

7,350.000 k. — f.

6 529 676 k. 79 f.

tötíe be, kivehető, hogy az 1902. üzleti év daczára 
a nehéz kereseti viszonyoknak kedvező és kielégítő 
volt. Uj beiratkozás volt 11.837 jutalékrész K. 
12,001.400 biztosított tőkével; a biztosítási állo­
mány az év végével K. 46,128.450 volt. Dij- és 
mellékilletékek bevétele az elmúlt évben volt K. 
2,285.864-93, tehát 119.368-12 koronával több, 
mint az 1901. évben. Értékpapír kamat, Házbér és 
Takarékbetétkamatok czimén 372.393’10 K. vagyis, ; 
64371 20 koronával több vételeztetett be mint az emuit j 
évben. Kiházasitási jutalék és visszafizetések czimén í 
663.721-97 K. utaltatott ki és 392 kedvezménye- ; 
zett között 956 jutalékrészszel oszlik meg, mely ; 
között 25 árva kedvezményezett 54,000 K. össze- J 
gével foglal helyet. A díjtartalékhoz K. 1,192.324 i 
csatoltatott és ennek összege az 1902. év végével 
K. 8,131.691-86 volt. Az újonnan szervezett árfo­
lyamkülönbözeti tartalék 50.000 K. összegében 
nagy megelégedéssel fogadtatott. A fennmaradó ke­
zelési felesleg K. 165.752’16 az alapszabályok ér­
telmében alapszabályszerü javadalmazások, nász­
jutalék felemelési alap és külön tartalék tételeire 
osztandó fel, mely utóbbiak 894 494’48 koronára 
rúgnak. A hivatalnoki nyugdíjalap 107.680'51 K. 
képvisel, melynek a közgyűlés által 5000 K. sza­
vaztatott meg. Tetemes leírások után a mérleg 
végösszege K. 9,323 257’91, mely végösszeg kizá­
rólag reális értéktételekben nyeri fedezetét. Az igaz­
gatóság jelentése az előző közgyűlési határozatok 
végrehajtásáról, a pénzkészletek egy részének újab­
ban egy kitűnő bérház vétele által történt beruhá­
zása tárgyában egyhangú helyesléssel tudomásul 
vétetett, úgyszintén néhány ujabbi biztosítási com- 
binatió és tabella bevezetése helyeslőleg és tet­
széssel fogadtatott A felügyelő bizottság indítvá­
nyához képest a mérleg és jelentés egyhangúlag 
jóváhagyólag tudomásul vétetik és az igazgatóság­
nak a felmenlvény megadatik, Tanay József és 
Fenyvesi Adolf tag indítványára pedig az Igazga­
tóságnak, az összes intézőknek különösen pedig 
Schwarz Ármin alelnöknek és Kohn Arnold vezér­
igazgatónak köszönet és elismerés szavaztatik. A 
közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére kijelentet­
nek Hádl Ignácz és Zádor Alajos tag urak. A fel­
ügyelő bizottság volt tagjai, úgymint: dr. Alexan­
der Bernát, dr. Simonyi Zsigmond, Héger József, 
Wertheimer Albert, Seifensieder József és Weil J. 
Dávid egy év tartamára újból megválasztatnak. Mi­
után még a márcz. hó 16 án dr. Starnberger Fe­
rencz kir. közjegyző jelenlétében megejtett és a je­
lentésben foglalt »D< osztályú nyereménykötvények 
kisorsolására utalás történt, melynek eredményét 
alább közöljük, az agg elnök lelkes éltetésével a 
közgyűlés bezárult. 1675 Braun Mór ur, Budapest, 
3281 Szabó Benedek ur, Budapest, 1383 Bindfeld 
Márk ur, Hatvan, 4504 Büchler Mór ur, Csu gó, 
5625 Sziklai Sándor ur, Gyón, 6481 Gintner Áro« 
Salamon ur, Szczucin. 646091 Cseley József ur, 
Szt.-Gottbard, 3747 Papo Juda Gavriel ur, Sarajevo.

>26.

Osztrák korona járadék — — 
Osztrák államsorsjegyek — — 
Osztrák magyar bank részvény — 
Magyar hitelbankrészvény — — 
Osztrák hitelintézet részvény — 
Párisi vista — — — — — 
29 frankos arany (Napoleon’dór) 
Németbirodalmi márka — — 
Londoni vista — — — — 
20 márkás arany — — — —

K szerkesztésért felelés

összesen 208,632 918 k. 73 L
Ezen értékekből 43 millió korona magyar 

értékekre esik.

Ló ossi&lyoEÓs. A m. kir. Honvédelmi 
minisztérium 78127—902. sz. leiratával a város 
területén tartott lovak osztályozását elrendelte. 
Szén osztályozás keresztül vitelére határ­
időül f. év. április hó 21. és 22-ik napjait tűzi 
ki a katonai ügyosztály. Felhivatnak ennélfogva 
Nagyvárad város azon lakosai, kik lovakat 
tartanak, hogy lovaikat és pedig az Olaszi és 
Újváros városrészből április hó 21-ik, Váralja, 
Velencze, C-illagváros és Külváros városrészek­
ből ápril 22-ik napján reggeli l/i8 órakor meg­
vizsgálás és osztályozás czéljából az újvárosi 
lóvásártérre annál is inkább elővezessék, mi­
vel különben az 1873 XX: t. ez. 9-a §. a. értel­
mében a kényszer állításból eredő költségeken 
kívül a visszatartott lovak mindenike után 20 
koronától 200 koronáig terjedhető pénzbírság­
gal fognak büntettetni. Darvassy Lajos ta­
nácsnok.

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut — 
Rimamuranyi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön

ÉrtéktŐEsde
Budapest, április 2.

_ _ _ _ _ 688.50
______ 749.50
______ 694.—
______ 488.—
______ 535.25

Bűz* októberre — - 
Ruza áprilisra — - 
Tenferi — — -
Rozs okt. — — -
Zab ápr. — — -
Káposzta, repeze, aug.

Határidők.
Budapest, április 2.

— 7.36
— 7.38
— 6.26
— 6.81
— 5 90
— 11.90

Első Icánykih&zasltAsi egylet in. se. 
Ezen intését XL. rendes közgyűlése márczius 25-én 
a tagok élénk részvéte mellett tartatott meg. Az évi 
jelentésből mely kiemeli, hogy az intézet 1902. 
kezelési év végével fennállásánaknegyvenedik évét töl-

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. április

Magyar aranyjáradék 4 — — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti köl sön aranyban 4,/‘ — —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2'/„ — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesibsi kötvény 4"/o —
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —

2-án.
12 .45
92.75

99.50

99.50 
201.— 
157.— 
100 35 
10' .35
121.50

101. -
164 —

15.98 
730 - 
693.-

95.32
19.04

117—
239.85

23.42

Dr. V U C S K I C 8 GYULA.

Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara.

951—1903. szám.

f.

Hivatalos hirdetmény,
A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter urnák 

évi márczius hó 23-án kelt 15969 számú le­
irata szerint a »Pesti magyar kereskedelmi 
bank« r.-t. által alapított 30.000 koronás kül­
földi tanulmányútra szánt ösztöndíj 41/,’/, ka­
matait, vagyis összesen 1350 koronát az 1902, 
az alapító levél értelmében egy kiváló készült­
séggel végzett kereskedelmi akadémiai, vagy 
felső kereskedelmi iskolai tanulónak szándéko­
zik kiadni, miért is ezen ösztöndíjra pályáza­
tot hirdet. A pályázati feltételek a következő.-:

1. Az ösztöndíj elnyerése iránt folyamod 
hatnak olyan ifjak, akik valamely hazai keres­
kedelmi akadémiát, vagy f Iső kereskedelmi 
iskolát kiváló sikerrel végezték, mely körülmény 
iskolai bizooyitványnyal igazolandó;

2. A folyamodványban megjelölendő azon 
specziális ismeret, melynek elsajátítása vagy 
tovább tanulmárnyozása védett az illető a ta­
nulmányutat megtenni szándékozik;

3. Frlemhtendők folyamodónak esetleges 
munkálata; az illető ismeretkörben, valamint a 
nyelvismeretek és a tervezett tanulmányul pro- 
grammja és időtartama;

4. Végül megemlítendő a folyamodványban, 
hogy folyamodó miként véli szerzett ismereteit 
és tapasztalatait a tanulmányul befejeztével 
itthon értékesíteni.

Olyan pályázó, aki jeles iskolai képzettség 
mellett a tanulmányozandó vagy elsajátítandó 
specziális ismeretek körében már e'méleti vagy 
gyakorlati irányú tanulmányokra hivatkozhatik, 
s ezt igazolni képes, valamint kellő nyelv­
ismerettel is bir, az ösztöndíj odaítélésénél 
előnyben fog részesittetni. A pályanyertes & 
kereskedelemügyi magy. kir. miniszter úrhoz 
jelentést tenni tartozik.

A fentiek figyelembe vételével szerkesz­
tendő folyamodványok a kereskedelemügyi 
magy. kir. Miniszter úrhoz czimezve, a nagy­
váradi kereskedelmi és iparkamarához a f. 
1903. évi julius hó 31-éig nyújtandók be, hon- 
nét azok a kamara javaslatával együtt a ke- 
Fr-sked-lemügyi m. kir. Minisztériumhoz fognak 

i fellelj esztetni.

!
 Nagyvárad, 1903. április hő 2 án.

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara

í Dr Sarkadl Lajos, Bázellá Gyula,
titkár. kir. keresk. tanácsos ela»k.

Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara^

936—1903. szám.

Hivatalos hirdetmény.
A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter ur 
11729—IX számú leirata szerint a »Fest 

kereskedelmi bank* r. t. által alapén
■ i szánt ÖU.VOVJ Koronás KUllOlUl lauuum»»)—•* ,

ŐHZ'ftddij 1350 koronát kitevő kamatait a b’iyo 
___  . ■ . < < ■__ sikerrin

nak
magyar _.
30.000 koronás külföldi tanulmányútra

1903 évben egy Llbő ipariskolát jó sikerre



1903. április 3. TISZÁKTÓL '76. be.)

azon 
vagy

végzett iparosnak szándékozik kiadni, miért is ’ 
,>zen ösztöndíjra pályázatot hirdet.

A pályázat feltételei a következők:
1. Az ösztöndíj elnyerése iránt folyamod­

éinak oly iparosok, kik a budapesti vagy a 
kassai m. kir. állami felső ipariskolát jó siker­
rel végezték, mely körülmény iskolai vég- 
bizonyitványnyal igazolandó.

2. A folyamodványban megjelölendő 
specziális ismeret, melynek elsajátítása
tovább tanulmányozása végett az illető a ta­
nulmányutat megtenni szándékozik.

3 Felemlítendő folyamodónak esetleges 
szakmunkálatai az illető ismeretkörben, vala­
mint a nyelvismeretek és a tervezett tanul­
mányút programinja és időtartama, valamint 
azoü körülmény is, h>gy folyamodó hány 
évet töltött szakbavágó műhelyben, vagy gyár­
én s katonai kötelezettségeinek eleget telt e 
vaöV seni.

’ 4. Végül megemlítendő a folyamodvány- 
ban liogy folyamodó miként véli szerzett is­
mereteit és tapasztalatait a tanulmányút be­
fejeztével itthon értékesíteni.

Olyan pályázó, ki jeles iskolai képzettség 
inellett a tanulmányozandó vagy elsajátítandó 
specziális ismeretek körében már elméleti vagy 
avakorlati irányú tanulmányokra hivatkozható 
és ezt igazolni képes, valamint nyelv­
ismerettel is bír, az ösztöndíj odaítélésénél 
dőnyben fog részesülni.

A pályanyertes a tanulmányúiról a keres, 
kedelemügyi m. kir. Miniszter úrhoz jelentést 
tartozik tenni. . ,, , ,

A fentiek figyelembe vételével szerkesz­
tendő folyamodványok a kereskedelemügyi m. 
kir Miniszter nrhoz czimezve, a nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamarához a f. 1903. évi 
május hó 30-ig nyújtandó be, honnan azok a 
kamara javaslatával együtt a kereskedelemügyi 
m. kir. Minisztériumhoz fognak felterjesztem!.

Nagyvárad, 1903. április hő 2-án.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara.

Dr. Sarkad) Lajos, Huzella Gyula,
titkár. kir. keresk. tanácsos, elnök

A meddig a készlet tart !Alkalmi vétel.
Meg nem felelő árukért a pénzt azonnal portó­
mentesen visszaküldjük, tehát nincs koczkázat 
Megrendelésnél kérjük az összeg ’/3-ának elő- 

leges beküldését, a többi utánvéttel.
Az egész összeg elöleges beküldése esetén bér­
mentve. Ha a rendelési összeg 20 koronát megha­
lad, uraknak egy gyönyörű nyári selyem mellény­
szövetet, hölgyeknek 2 és fél méter legfinomabb 

taffota selymet ingyen mellékelünk.
----- Reklamáeziókat 10 napig fogadunk el. ——

méter brünni férfi ruhaszövet, tavaszi 
vagy nyári ruhához, tiSZtä gyapjú, min­
den divatos színben..............................
méter való franczia kammgarn . . . 
méter elsőrendű valódi angol gyapjú­
szövet ................................... ..... • ■
darab finom selyemszövet nyári mel­
lényhez ......................... .........................
darab duplafedelü valódi ezüst remon- 
toir horgonyóra, gyönyörű kivitelben 
és 5 évi írott jótállással . . . • • 
darab duplafedelü valódi tula ezüst 
horgony remontoir óra, 14 kővel . 
darab atlas-cachemir paplan, minden 
színben, finom, fehér vattával töltve, 
120 cm. széles, 185 cm. hosszú . • 
darab selyem atlasz paplan, 120 cm. 
széles, 185 cm. hosszú . • • • • 
luezat zsebkendő, finom batiszt, színes 
széllel és mintázattal, ajour szegélylyel 
tnczat legfinomabb vászon zsebkendő, 
3 sor ajour szegélylyel ■ • • • 
vég, 32 méter legfinomabb H Schroll- 
chiffon, fehérneműnek alkalmas • • 
vég, 14 mtr legfinomabb irlandi vászon

1

1
1

1

1

.1

1

1

1

1

1

Hirdetmény.
A város közönsége a köz- és magánvilá- 

gitás ellátására a városi villamos mű kiépíté­
sét megkezdette, s azt folyó évi deczember 
hó 15 ik napján a közhasználatnak át fogja 
adni.

Évtizedek óta érezte városunk közönsége 
a magánvilágitásnál az egészséges verseny 
hiányát s évtizedek óta viselte azon nagy ter­
heket, a melyek a világításnál a magánfogyasz­
tók vállaira nehezedett.

Ezen akartunk segíteni akkor, 
légszeszgyárral kötött szerződést I 
s a világítás ellátására villamos 
deztünk be, s a telep kezelését I 
közöljük.

Czélunk, hogy a város egész 
külső városrészekben is villamos 
gyen ellátva a közvilágítás, hogy 
áramot — mely minden edd gi világításnál 
szebb, jobb, megbízhatóbb s olcsóbb, — a vá­
ros minden polgára használhassa.

Midőn ezen városi vállalatot létesítettük, 
számítottunk a város minden polgárának tá­
mogatására; mert a vállalat a városi polgárok 
tulajdona, annak hasznát, előnyeit a város min­
den lakosa élvezi.

önmagunk iránti kötelességet teljesítünk 
tehát akkor, midőn a városi villamos müvet 
pártoljuk, midőn villamos világítással üzletein­
ket, magánlakásunkat ellátjuk.

Bizalommal fordulunk városunk minden 
polgárához, s kérjük, hogy ezen városi válla­
lat támogatása által Önmaguknak is biztosít­
sák azon anyagi előnyt, amely a villamos vilá­
gítás használatával jár.

Igyekezzenek bevezetni még az építkezés 
befejezése előtt a magán világítást, mivel azok, 
a kik azt teljesítik, a szabályrendelet által biz­
tosított azon előnyben részesülnek, hogy az 
árammérő óráért dijat nem fizetnek s a fő­
vonaltól az árammérő óráig a vezetéket a vá­
ros díjmentesen készíti el.

A vezetékhálózat beosztása czéljából szük­
séges, hogy az építkezés megkezdése előtt tud­
juk azt, hogy egyes utczákban hány magán­
háznál számíthatunk arra, hogy a villamos vi­
lágítást igénybe fogják venni, hogy, igy az ősz- l 
í
jüleg eszközölhessük. , •

Felkérjük ezért a város polgárait, misze- I 
rint a kézbesített bejelentési ivet kitölteni, | 
azt kiküldött közegeinknek folyó évi április hó 
végéig átadni, vagy pedig az építést teljesítő 
vállalat Ganz és Társa ezég irodájába (Kossuth 
Lajos-utcza, Mezey-híz) beküldeni szíves­
kedjék. . ,

Hogy a közönség érdeke minden irány­
ban megóva legy.-n, gondoskodtunk arról, hogy j 

1 a magánvezeték teljesen megbízhatóan készit-

, amidőn a 
felmondottuk 
telepet ren- 
házilag esz-

területén. a 
fénynyel le- 
a villamos

tessék el s szakközegeink felügyelnek arra, 
hogy minden egyes vezeték a tervezetnek meg- 
feielőleg az előzetesen bemutatott anyagokból 
készíttessék.

Kötelességszerüleg gondoskodunk arról, 
hogy a magán bevezetés készítése minél ol­
csóbban eszközöltessék s a bevezetést teljesen 
szabad versenynek hagytuk, de a városi háló­
zat készítője, Ganz és Társa ezég kötelezi« 
magát, hogy a hozzáforduló feleknek irodájá­
ban (Kossuth Lajos-utcza, Mez«y-ház I. eme­
let) a bevezetés tervé', és költségvetését 
díjmentesen elkészíti s a szükséges felvilágosí­
tást megadja.

Világosán megjegyezzük, hogy a bejelen­
tési lapok benyújtása által — melyek csak a 
vezetékhálózat készítésénél szükségesek, a kö­
zönség semminemű kötelezettséget nem vállal 
s habár az a Ganz és Társa czégnél, mint a 
városi hálózat készítésénél nyújtandó be, jo­
gában áll a közönségnek a magán bevezetést 
tetszése szerint bármely más szerelővel vagy 
vállalkozóval készíttetni.

Midőn értesítjük a város közönségét, hogy 
magánvilágitásra a szabályrendelet szerint a 
villamos áram

Világítási caélokra kerül t

1 drb 10 gyertyás izzólámpa áram óránk. 2-2 fill.
1 » 16 » ’ » 3'5 »
1 » 32 » » » » 7 »
1 » 100 » > » » 24 .
1 . 125 • » » 28 .
1 » 150 » ’ » 37 »
1 » 175 » ’ * 42 »
1 » 205 » » » 48 .
1 » 250 » » » » 56 »

1
2
3
5

Motorok hajtására 
vagy más ipari czélokra kerül: 
lóerő motor árama 1 óráig mintegy 10 fillérbe 

, > . 1 » » 20 »
, > » 1 » » 30 »
» » » 1 > » 55 »
> > » 1 > » 82 1
» . » 1 . > 135 »

Felkérjük polgártársainkat, hogy a váró« 
felfogott érdekéből a villamos világítást ma-szeköttetést a fővezeték elkészítésével egyide- | ___

........................ gánlakásaikba, üzleteikbe tömegesen vegyék 
igénybe, a bevezetést folyó évben teljesítsék s 
& bejelentési lapokat vagy közvetlenül a vál­
lalkozó Ganz és Társa ezég irodájába (Kos­
suth Lajos-utcza, Mezey-ház I-ső emelet) 
vagy kiküldötteinknek mielőbb átadni szíves­
kedjenek.

Kelt Nagyváradon, 1903-ik évi márczius 
hó 3 án.

228 A városi tanács,
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Triesti általános biztosító társaság |
(ASSICURAZIONI GENERALI) 

BUDAPEST, V, DOROTTYA-UTCZA 10. szám. 
A »Közgazdaság« rovatban közöljük a TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG, 

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztosító intézetünk 
mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, a_ki 

czélból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szobáie
Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses lopás- es 
rang-törés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításo­

kat a »Magyar jég- és viszontbiztosító r-t.«, valamint baleset elleni bizto

süásokat az »Első o. általános baleset ellen biztosító társaság« számára

A nagyváradi föügynökség

KURLÁNDER és ULLMANN

Se

»*»51
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Ml.

3 'Iv-ot
3 ^1,-ot

TISZÁN TUE (76. sz.)

A 
converts It 4!|io°ío-08 egységes állam 
adóssági kötvények lebélyegzését 

díjmentesen
eszközli és erre vonatkozó felvilágosítá­

sokkal készséggel szolgál a

Biharmegyei kereskedelmi-, ipar- és ter- 
_ _ _ _ _ _ ményhiteibank Nagyváradon;_ _

Hirdetmény.
A Nagyváradi takarékpénztár, Biharm- gyei 

kereskedelmi-, ipar- ős terményhiielbank, Bihar­
megyei takarékpénztár és Gazdasági és ipar­
bank bejegyzett nagyváradi czégek ezennel 
közhírré teszik, hogy f. é. február hó 15. nap­
jától kezdődőleg a betéti kamatlábat a követ­
kezőleg áliapitották meg:

Ab intézetek fizetnek:
1. Egy zárlattól a másik zárlatig heverő 

tőkék ütán 4 •/,-ot. 2. A zárlatközi időben leg­
alább 4 hóig heverő tőkék után 3 l/8-ot 3. 
a zárlatközi időben nem teljes 4 hóig heverő 
tőkék után 3 »/,-ot. 4. Olyan tőkék után, 
melyek az intézetnél legalább 4 hóig hevernek, 
de betéti idejük a zárlat által megszakittatik 
olyképpen, hogy a zárlat időpontjáig még 4 hó 
•1 nem telt:

a tárlat előtti időre
a tárlat utáni időre
A zárlat minden év junius hó 3O-án és de­

cember hó 31 én eszközöltetik és a kamatok 
a fenti kamatláb szerint tökésittetnek.

A 10*i, os jövedelmi adót a betevő meg­
terhelése nélkül az intézetek fizetik

Az intézeteknél elhelyezett régi betétekre 
nézve a most megállapított kamatláb f. é. 
április hó 1-ső napjától kezdődőleg lép ér- ’ 
vénybe.

Nagyvárad 1903 február hó 14 én.
Nagyváradi takarékpénztár r. t.
Biharm. keresi., Ipar és ternényhltelbank r. t.
Biharmegyei takarékpénztár r. t
Gazdasági és Iparbank r. t

1246—1903. ein. sz.

Pályázati hirdetmény.
Biharvármegye és Nagyvárad város 

főispánjának 210/903. sz. intézménye 
alapján Nagyvárad város törvényhatósá­
gánál üresedésbe jött utmesteri állásra 
ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva mindazokat, akik 
ezen élethossziglani kinevezés által be­
töltendő, nyugdíj jogosultsággal egybekö­
tött, 800 korona évi fizetés és 200 ko­
rona lakbér illetménnyel javadalmazott 
törvényhatósági utmesteri állást elnyerni 
óhajtják, miszerint szabályszerűen fel­
szerelt pályázati kérvényeiket dr. Beöthy 
László főispán úrhoz f. ém április hó 
30-ik napjának d. u. 5 órájáig any- 
nyival is inkább nyújtsák be, mivel a 
későbben érkező kérvények figyelembe 
vétetni nem fog.

1993. április ’

Megjegyeztetik, miszerint ezen állás 
elnyerésénél az 1873. évi II. t-cz. ér­
telmében ..a kiszolgált altisztek előnnyel 
bírnak, továbbá, hogy az utmesterek 
szolgálati viszonyaira és minősítésére 
vonatkozó szabályrendelet 1. §-sa értel­
mében, amennyiben olyan pályázó nevez­
tetnék ki, aki a szabályszerű képesítési 
vizsgálatot még nem tette volna le, az 
illető — a képesítés megszerzéséig, de 
legfeljebb egy évig ideiglenes minőségben, 
lesz kinevezve.

Nagyvárad, 1903. márczius 24-én

Rimler Károly 
polgármester.229

Kiadó lakás.
A Kossuth-utczai Mezey-házban a II-ik 

emeleten egy 6 szobás utczai lakás 
f. évi május 1-től kiadó.

Bővebbet a házmesternél.

Telefonszáni 474.

1B8

Három magtár 
azonnal kiadó a 

Biharmegyei kereskedelmi, Ipar- és 
terményhltelbank

Nag) '"’eleky-utczai házában. soc

VILLAMOS berendezések.
Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy Nagyváradon, 

Kossuth Lajos-utcza 3—4 sz. a, (Mezey-féle ház) első emeletén
ÉPÍTÉSI irodát

nyitottunk. Ezen irodánk a városi hálózathoz kapcsolandó

elektromos világítási- és erő-átviteli berendezések 
tervezésével és szerelésével foglalkozik, — bárkinek díjtalanul 
költségvetést készít és erre vonatkozólag készségesen mindennemű fel­
világosítást ad. — Ugyancsak fenti helyiségben

villamos világitó testek- és szellőztető készülékekből 
és különféle ipari motorokból dús minta-raktárt tartunk, 
czélokra szolgáló .

A költségvetések készítéséhez szükséges egy helyszíni felvétel, melyet 
szintén díjtalanul készítünk és ezen czélra közegeinket telefon-értesítés 
vagy írásbeli felszólítás alapján rendelkezésre bocsátjuk.

Szakavatott, CSlnOS ŐS pontos kivitelű munkákról biztosítjuk a t. közönséget.

Ganz és Tsa építésvezetősége

sem kerül meggyőződni, hogy melyek a tavaszi és nyári 
idény legválogatottabb újdonságai, ha a n. é. hölgyközönség 
egy pillanatra betekint 'Egy fillérbe

EISLER BERTALAN
női divat, rövidáru és kézimunka kereskedésébe

Nagyvárad, Olaszi, Fö-utcza. í
Dús választékban most érkeztek meg: Excentrik gyermekruhák, kötények, batiszt és selyem fejkötők. Ruha díszek.

szalagok, csipkék és hímzések. Kézimunkáli~himző. kötőselvmek és pamutok. Arcz- és menyasszonyi fátyolok. 
Mindennemű pipereczikkek. Női- és gyermek zsebkendők, gallérok, kézelők.

IW* Zacharias keztyük és minden II W" Női NAPERNYŐK mélyen 
létező rövidáru czikkek. I I leszállított árban. "*WI

fillérbe sem kér 111 bizonyosságot szerezni, hogy üzletem a legolcsóbb beszerzési forrás!»

N. > a i a vzeiii á, /.<•< miuaban Nagyváradon.


